

Аймо Кюмяляйнен

ГРАНИТ ВОСПОМИНАНИЯ ХРАНИТ,  
В ЛИСТВЕ ДЕРЕВЬЕВ ДРЕВНОСТЬ ГОВОРИТ

SLEY-KIRJAT, Хельсинки, 2003

Перевод с финского: Дарья Шкурлятьева, 2016

**Как Густав Ваза разорил церкви**

Обращение в лютеранскую веру в Выборге, как и по всей Финляндии, происходило мирно и вместе с тем болезненно. Еще до того, как финский реформатор Микаэль Агрикола вернулся из Германии, из Виттенберга, в часовне выборгского замка литургию стали служить по-лютерански – произошло это в конце 1520-х годов. В замке с 1525 содержал свой двор граф Юхан фон Гойя, наемный немецкий правитель, который вместе с Густавом Вазой сражался против датчан, женился на сестре короля и получил во владение Выборг и Савонлинну. Граф поддерживал связь с Германией и общался с реформаторами.

Поскольку Выборг был центром международной торговли, туда и раньше проникали с южной стороны Финского залива многие культурные веяния, в том числе реформационные. В Таллине идеи Реформации восторжествовали уже в 1525 году, а у Выборга с Таллином были очень тесные связи. Вероятно, именно по этой причине в Выборге так быстро узнали о Реформации – недаром среди отправившихся учиться в Виттенберг, колыбель Реформации, было так много выпускников именно выборгской школы. Первым настоятелем эпохи Реформации в Выборге стал Петрус Сорой (Petrus Soroi), которого Густав Ваза направил в Выборг в 1536 году.

Когда в Швеции церковь вышла из-под власти римского папы, возникла национальная церковь, во главе которой стоял король. В Швеции Реформация не вылилась в бурное народное движение, как случилось на ее родине в Германии. Здесь это было, скорее, совершаемое светскими властями по повелению короля изменение церковного устройства, которое наполнили

духовным содержанием местные сторонники Реформации. Король властвовал над церковью беспощадно. Без зазрения совести он лишил ее экономической и политической власти. Лютер в Германии восстал против ошибочных практик католической церкви. В особенности беззастенчивая продажа католической церковью индульгенций ради сбора средств для строительства Собора Святого Петра в Риме побудила Лютера прибить свои знаменитые 95 тезисов к дверям замковой церкви в Виттенберге в последний день октября 1517 года.

Однако Лютера, в первую очередь, беспокоила вовсе не та экономическая выгода, к которой церковь стремилась, продавая индульгенции. Для него это был духовный вопрос – вопрос об искупительных деяниях, раскаянии и прощении грехов. Прощение грехов нельзя купить за деньги. В 27-м тезисе сказано о том, что «человеческое учение проповедуют те, кто говорит, что как только звонкая монета упадет на дно ящика для пожертвований, душа освободится из чистилища». Тезис 62 указывает на то, что является истинным сокровищем и сущностью церкви: «Истинное сокровище церкви – наисвятейшее Евангелие славы и милости Божьей».

Для Густава Вазы, конечно, было важно, чтобы пасторы проповедовали Слово Божье в чистоте и придерживались верного учения. Но вместе с тем с выходом церкви из-под власти римского папы и переходом ее под власть короля открылся простор для своеволия – король мог реформировать церковь на свой лад. Находившийся в стесненных финансовых обстоятельствах король воспользовался благоприятными обстоятельствами. У церкви было имущество, без которого она могла обойтись. Произошло, можно сказать, ограбление церкви. Церковное имущество медленно, но верно переходило в руки короля. Церковные колокола и дорогие церковные принадлежности конфисковывали, земельные наделы отбирали. Монастыри закрывали – оба выборгских монастыря к 1514 году опустели. Францисканский монастырь снесли, камни от него использовали для

укрепления городских стен и башен. Доминиканский монастырь стал королевским складом провианта, а затем, позднее, лютеранской церковью. Церковь обеднела, приходы на долгое время впали в оцепенение. Добрые плоды Реформации стали заметны не сразу. На самом деле, положительное влияние Реформации стало очевидно лишь после того, как стараниями финнов, побывавших в Виттенберге (прежде всего, Микаэля Агриколы) Богослужение стало проводиться на финском языке.

Именно в эпоху Реформации (в 1554 году) была основана Выборгская епархия. Король счел необходимым поделить Финляндию на две епархии. Возможно, одной из его целей было ограничение власти епископов. Епископом Турку он назначил Микаэля Агриколу, епископом Выборга – родившегося в Выборге Павла Юстена. Папское одобрение для назначения епископов больше не требовалось. Рукоположение во епископы совершил Ботвид, епископ Стренгнеса, поскольку архиепископ Лаурентиус Петри находился тогда в немилости у короля. Таким образом, мы видим, что король управлял церковью твердой рукой.

На родине Реформации, в Германии, лютеране назывались евангелическими христианами. Лютер, критикуя католическую церковь, не стремился создать новую церковь, единственное, к чему он стремился – это к очищению церкви от накопившихся там с годами злоупотреблений. И всё же церковь стали называть его именем. Лютер был отлучен от католической церкви – так возникла новая, реформированная, церковь. Современные финны привыкли, что название их церкви связано с Лютером, хотя в действительности полное наименование церкви – Евангелическо-лютеранская церковь. Слово «евангелическое» особенно относится к евангельским движениям пробуждения внутри церкви.

Словосочетания «евангелическая церковь» и «евангелическое христианство» точно выражают сущность нашей веры. В центре всего находится Евангелие. Действительно, многие считают церковь слишком требовательной, а ее проповедь слишком жесткой. Я и сам таков. В Библии

есть Закон и Евангелие. Десять Заповедей представляют собой Закон. Закон говорит о том, что следует делать и чего делать нельзя. Закон требует, и требования Закона могут показаться нам суровыми по той причине, что мы не в силах исполнить даже одну-единственную Заповедь. Тогда совесть обвиняет нас, а мы думаем, что это церковь нас осуждает. Закон Божий, подобно зеркалу, показывает нам, что мы – грешники, преступающие Божью волю и согрешающие против ближнего. Сами по себе мы не можем спастись, своими силами не сможем попасть на Небеса.

Мы нуждаемся в Евангелии. Церковь существует именно ради Евангелия, ее первоочередная задача – возвещать Евангелие. То, чего Закон требует, Евангелие дает даром. Оно ничего не требует. Оно дарует прощение грехов, веру и Небеса. В Евангелии есть всё, что нужно грешнику для спасения, и его грешник получает в дар. Так происходит, потому что сущность Евангелия – Иисус Христос. Он умер за грешников и искупил их.

Осмелюсь сказать, что это большая привилегия – быть лютеранином и жить, веруя в Евангелие. Когда мы веруем в Евангелие, мы понимаем, какое это блаженство – жить как христиане, дети Божьи. «Придите, ибо всё готово».